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Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania s-a încheiat şi pentru 
preoţimea greco-oatolică din Ţara Silvaniei, ca şi pentru toţi românU 
ardeleni, cu o amară decepţie, întrucât în toamna anului 1849 se în
trenează o lungă perioadă de reacţiune ce se va menţine până în 1860. 
Se întăreşte un drastic aparat de constrângere, creşte numărul jandar
milor şi al poliţiştilor, se decretează starea de asediu. Alături de intro
ducerea cenzurii se accentuează exploatarea naţională prin impunerea 
ca limbă oficială a germanei în administraţie, justiţie şi învăţământ. 

Evenimentele din anii 1848-1839 ,au lăsat loc neîncrederii în rân
durile preoţilor români „deziobăgiţi" 1 , oare au căzut în multe locuri din 
Sălaj pradă „tribunalelor de sânge", aplicându-li-se pedepse drastice, de 
la schingiuiri şi închisoare până la decapitare şi spânzurare, aplicate de 
multe ori după o judecată sumară2. Numai că, în pofida stăruinţei ne
meşimii maghiare, nu va putea fi reintrodusă servitutea socială a ţărăni
mii şi a preoţilor români care, înanite de 1848, nu se deosebeau în pri
vinţa stării sociale de iobagii satelor. Solidari cu ţăranii, preoţii români 
i-au îndemnat pe aceştia să nu lucreze moşiile nobiliare pentru a bara 
procesul reintroducerii servituţii feudale. Drept urmare, multe proprie
tăţi nobiliare au rămas nelucrate, prejudiciind interesele economice „ale 
domnilor de pământ" prin micşorarea producţiei agri'cole. De aseme:
nea, autorităţiţile habsburgice au fost silite să ·recurgă la asigurări ofi
ciale că „rabota este ştearsă pentru toţi vecii şi că nu se va mai reintro
ce niciodată3 . 

Foştii .,,domni de pământ" se împăcau greu ou ideea că trebuie să 
renunţe la proprietăţile urbariale, de aceea cu ajutorul autorităţilor, nu 
de puţine ori corupte, s-au dedat la abuzuri şi răstălmăciri, apelând la 
restanţe de plată, datorii fictive neplătite şi despăgubiri suferite de ei 
în timpul revoluţiei sau, pur şi simplu, nu recunoşteau sorgintea urba
rială a pământurilor arabile, păşunilor şi pădarilor stăpânite până 

1 Documente privind revoluţia de la 1848 din Ţările Române şi Transilvania, 
Bucureşti, I!J82, p. 282-289; 

2 Idem, p. 289-290 
a G. Bariţ, Părţi alese din istoria Transilvaniei, II, Sibiu, 1890, p. 668-~69 . 
P. Abrudan, Participarea românilor din Comitatc!e Solnocul de Mi1loc şi 

Crasna la revoluţia de la 1848 în Acta Musei Porolissensis, II,' 19i8. p. 151-163; 
Din Istoria Transilvaniei, vol. 'n, Bucureşti, 1961, p. 140-143; I. Kovacs, Despre 
actiVitatea aşa-numitelor „Judecătorii urbariale", in ActaMN, 2, 1965, p. 4î 
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atunci de iobagi. Ajutaţi de preoţii şi învăţătorii satelor, foştii iobagi 
români se prezestau cu sute de contestaţii la organele comitatense din 
Şimleu-Silvaniei şi Zalău, cele două reşedinţe ale comitatelor Crasna 
şi Solnocul de Mijloc4. 

Nu de puţine ori preoţii români din 'fara Silvaniei au ajuns în conflict fie 
cu birăii şi juzii satelor, fie cu organele comitatense, periclitându-~i situaţia. 
„Mulţi dintre cei cu procese urbariale rărr.aseră pe uliţe". Pământurile !;i piidurile 
ce li se luau pe cale judecătorească reveneau nobilimii pentru că legea acorda 
o atenţie deosebită grupării la un loc a proprietăţ.ii sau comasărilor5 . 

După cum arată George Bariţ în 1876, nici după 27 de ani problema lichi
dării relaţiilor urbariale nu a fost realizată pentru că loturile urbariale erau ră
pite în pofida prevederilor legii de către grofi şi baroni, după cum arată cere
rile-protest adresate organelor comitatense. De multe ori preoţii satelor îi îmo
ţeau pe ţărani la „judecătoria urbarială" din Şimleu-Silvaniei, una din cele opt de 
pe teritoriul Transilvaniei, unde, în perioada 1857-1863, ţăranii se prezentau cu 
sutele pentru a-şi cere dreptul asupra pământului ce li se cuvenea ele iure prin 
patentele din anii 1853-18546• 

Preoţimea greco-catolică va susţine cauza ţăranilor combătând co!T'asările si
lite şi măsurătorile nedrepte pe care le executau inginerii topometri, ce ~e sub
ordonau marilor proprietari agricoli din zona Şimleului în deceniile al şaselea -
al şaptelea ale secolului trecut. 

Pământurile bisericeşti, eclejii, grădini. pământ arabil şi păduri zise ale bi
sericii sau „poştei" au crescut în suprafaţă după reglementările agrare din a:-iii 
1873-1880, când comunităţile săteşti din colecte au strâns b;mii necesari în ve
derea extinderii suprafeţelor pentru biserică. In multe cazuri. în special după 
1896, suprafeţe apreciabile puteau fi cumpărate de la ţăranii ruinaţi economi
ceste cu sume derizorii7. 

· Pe lângă fondurile băneşti trimise Vicariatului Silvaniei clin „Fondul Sulu
ţiu" ce atingea în anii '80 ai secolului trecut „aproape 400 de mii florini" şi mi
tropolitul Ioan Vancea a înfiinţat fondul arhidiecezan din care o parte era trimis 
bisericilor şi şcolilor greco-catolice „expuse pericolului"B. 

Biserica greco-catolică din Sălaj a beneficiat de stipendii din fondur!le: 
„Alutanu", „Chirilă", „Samuil Micu Clain". în primii ani după înfiinţare, Die
ceza greco-catolică a Gherlei a primit ajutoare substanţiale din partea Epi~co
piei de Oradea, care avea strânse legături cu Vicariatul Silvaniei în special pr:n 
Iosif Popp Silaghi (Sălăjanul)9. 

Unul din apărătorii bunurilor bisericii greco-catolice a fost alături de vicnri 
~i preoţime, Gheorghe Pop de Băseşti, care, atât în calitate de deputat în Par
lamentul de la Budapesta, cât şi în cea de „inculpat memorandist"lo, nu va uita 

4 Idem 
5 G. Bariţiu, Op. cit., p. 170; Gazeta de Transilvania, XXXIX (18iG), nr. 1, 

p. 2 
6 I. Kovacs, Desfiinţarea relaţiilor feudale în Transilvania, Cluj, 1973, p, 35-44; 

Din l.~toria Transilvaniei, p. 137 
7 I. Kovacs, în „Studia", 2. 1966, p. 81; Din Istoria Transilvaniei, II, p. 206-

210; I. Kovacs, Op. cit., p. 161-163 
8 Al. Grama, Istoria bisericii româneşti unite, Blaj, 1884, p. 196-199; Dr. Aug. 

Bunea, Autonomia bisericească, Diverse, Blaj, 1903, p. 386-387 
n Idem 
1o In perioada când era întemniţat la Vatz (1895), Ghcr.rphe Pop ele Băsesti 

îi scrie episcopului Szabo de la Gherla: „la aceste procese (comasarea hotarelor. n.n.) 
se întâmplă deseori că nimeni nu reprezintă interesele bisericii, nici parohul. cel 
dintâi interesat, nici protopopul, ochiul episcopului, nici :wocatul român din par
tea locului. astăzi din ce în ce mai frecvent. Aşa se întâm'Jlă că parohiile sunt 
păgubit\e, în loc de pământ bun ele se pomenesc cu sol de calitatea re:i IT'ni 
proastă. De atâtea ori de sunt pur l'i simplu deposedate." I. Georgescu. Gheorghe 
Pop de Băseşti, 60 de ani ·din luptele naţionale ale românilor transilvăneni, Ou-a
dea, ~935, p. 334; I. Ciocian, în ActaMP, XVI, 1992, p. 419. 
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să acorde locul ce li se cuvenea în mişcarea naţională bisericilor şi şcolilor na
ţionale. Incă în perioada în care se pregătea alegerea lui Ioan Szabo pentru 
demnitatea de mitropolit unit al Transilvaniei, el se opune acestui plan cunos
când obedienţa fostului său coleg faţă de regimul austro-ungar. Trebuie apărate 
eclejiile bisericii, spune Gheorghe Pop, care ştia că autorităţile comitatente ma
ghiare sprijină biserica reformată şi proprietarii maghiari pentru acapararea de 
pământuri în Sălajul istoric. Deoarece pământul constituia principalul element 
al unei economii eminamente agrare, cum era cea de pe Văile Someşului, Cras
nei, Barcăului, Sălajului şi Eriului, care cuprindeau, de fapt, teritoriul comitate
lor Crasna şi Solnocul de Mijloc, biserica greco-catolică de aici îşi va găsi o im
portantă sursă de venituri în agricultură, motiv pentru care va păstra şi totodată 
va căuta să extindă, prin cumpărare şi donaţii, pământurile „popeşti''. Acestea 
vor fi mereu ameninţate fie de fisc, fie de marii proprietari de pământ, în co
vârşitoarea lor majoritate rnar,hiari, ce vor beneficia de ambif.(uitatea lePilor alLs
tro-ungare şi corupţia organelor ce se ocupau cu problemele agrare în Transilva
nia". 

Pe lângă veniturile obţinute din gospodărirea „eclejiilor", preoţii greco-ca
tolici vor avea un salariu asigurat din contribuţia credincioşilor, pe fumuri ele 
casă, la care ~e odăugau taxele pentru serviciile religioase prcştate la botezuri, 
cununii şi înmorrr.:întări ori slujbe ele pomenire. Pe ful71 de casă, începund cu 
jl8î:J-1874, se percepea o mierţă de grf1un1e ~;i se presta o zi de lucru cu pal
rnele12. Unde nu era fân:;ţ ~e plătea o vică ele fân (4 cleştare), datină bătrână, 
care în ultimul deceniu al secolului al XIX-iea s-a răscurr.păr:'t în ba~i. De multe 
ori se iscau neînţelegeri între nreoţj şi poporeni lerate de .,terţialitate" (treimea 
din dările către biserică ce revenea cantorilor şi curatorilor): în lipsă de bani, 
preoţii se învoiau din partea mirenilor pentru servicii religioase şi cateheza ele
vilor cu zile de muncă la câmp ori în livadă, precum ~i la transportul lemnelor, 
bucatelor sau la tors ~i ţesut din partea femeilor. Abia ~pre sfâr!3itul veacului 
trecut se extind grădinile parohiale şi se delimitează rezerve de teren pentru cimi
tirel3, folosite în bună măsură de preoţi, cantori şi dieci1~. în perioada 1868-11173 
se şterge „terţialitatea" în aproape toate satele din vicariat la cererea expresă <t 
lui Alimpiu Barboloviciu. Din datele recensămfmtului făcut în Transilvania ele 
monarhia austro-unp:<1ră la 1895 pentru ,.Ţara Silvaniei", între altele, ~e pot con
stata următoarele: preoţii dispun de pământ şi sunt înreristraţi fie ca proprie
tari, fie ca posesori ai uzufructului, ce revenea ele pe urma supr:-if2ţelor ar-ricole. 
Astfel, preotul Aurel Osianu din Cizer deţinea urrrătoarele suprafeţe de teren: 
arabil - 27 de iugăre, fânaţ - 41, păşune - 1, pădure - 41, teren neproductiv 
- 3 iugăre cadastrale: în total 11:1 iugăre1 :•. Demetriu Coroianu din Santău era 
înregistrat cu: 16 iuPăre arător. fânaţ - 5, păşune - 74: total 143 ele iugăre c:1-
dastrale. Simion Pirtea din Ciumelcis este înscris cu o supra fată t()tnlă ;de ~ 2R7 
ele> iugăre din care: 1212 de pădure. Ioan Covaciu din Iaz cu 174 de iugăre, Ioan 
Simion din Bârsăul de Jos cu 130 de iugăre, Petru Pop din Babţ;i cu 117 iur-ăre. 
Emil Brnn din Băiţa de sub Codru cu 111 iugăre. Mihai pop din Cuceu cu 121 de 
iuQ"ăre. şi DraEYomir Ioan Che~eli din Năpradc<1 cu lHl iugăre. Suprafeţ~ aprecia
bile de teren deţineau preoţii: Gubicza J~tv<tn din C;irastelecrn, 14!i9 de iuoăre: 
aici majoritatea populaţiei maghiare fiind ele religie romano-c:itolică. I ,a fel ~i 

11 G. Bariţ, op. cit„ p. 692; I. Kovacs, op. cit„ p. 170-171. 
12 Idem 
13 D. Stoica, I. P. Lazăr, Schiţă monografică a Sălajului, Şimleu, 1908, p. 43; 

Arh. Stat. Sălaj-Znlău, Fond Monografii Şcolare, Monografia Şcolii Şomeş-Odor
hei, de V. Precup, 1928, p 2-6; I. Ciocian, în Acta MP, XII, 1988, p. 769-773 

14 Arh. Stat. Sălaj, Protopopiatul greco-catolic Gârbou, Pachet 1. Documentele 
(1865-1890) doc. 12 

15 Idem, Doc. l:J. Contribuţiei. unui credincios r>ste de 1 florin pentru un t?1·e;i 
de clasa . a JV-a. Venitul cwatorului este de 4 florini; Se propune ca paznic al 
Pop Sarnson să nu plătească dare pentru că· are grijă de cele lG iurrăre înscrhe 
în foaia cadastrală 

16 A magyar Korona orszagainak, Mezor1azdasagi Statisztilccija, Budapesta, 1897, 
p. 402 
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preoţii reformaţi, Molnar Miklos din Mineu, 117 iugăre şi Magyarosi Istvan din 
Zalău, ·155 de iugăre17, din care arător - 49, grădini - 1 iugăr, fânaţ - 33, vie 
- 1. iugăr, păşuni. - 11 iugăre, pădure - 59 iugăre şi un jugăr de teren nepro
ductiv. In cazul bisericii din Iaz, ce deţinea o parte din terenuri la Seini,. lângă 
Baia-Mare, şi cea din Babţa, unde biserica arendează şi teren de la baronul Banfi 
Gheorghe, se specifică că „preotul deţine uzufructul rezultat în urma cultivării 
acestor terenuri"18. 

In privinţa vitelor cornute, se constată că majoritatea preoţilor aveau cel 
puţin două-trei bovine şi un cal. Preotul din 'Santău a fost înregistrat cu şapte 
vite mari, cel din Chieşd cu nouă, iar cel romano-catolic din Carastelec cu 27. 
Faţă de aceste suprafeţe apreciabile de teren, majoritatea preoţilor greco-catolici 
deţineau suprafeţe sub 20 de iugăre cadastrale, motiv pentru care nu sunt recen
zaţi în volumul al doilea al Recensământului publicat în 189719, care cuprindea 
„oamenii cu stare", cei care depăşeau o sută de iugăre. Preotul Teodor Silar:lhi din 
Caşei avea porţiune canonică de patru iugăre extravilan şi într-o situaţie simi
lară erau majoritatea preoţilor din satele mici20. 

Marele merit al satelor cu populaţie greco-catolică este că s-au străduit, prin 
primari, notari, preoţi, învăţători şi juraţi, să susţină demersurile oamenilor poli
tici români din Sălaj în apărarea, conservarea şi sporirea averii bisericii; aceasta 
fiind o sursă de venit pentru plata preoţilor, edificarea de lăcaşuri de cult şi 
şcoli confesionale, precum şi susţinerea societăţilor culturale şi a tinerilor stu
dioşi pe timpul şcolarizării21. 

Pe lângă fondurile trimise de la Blaj şi Gherla pentru ajutorarea comuni
tăţilor în edificarea de biserici greco-catolice, şcoli confesionale, case parohiale, 
ajutorarea preoţilor nevoiaşi, a preoteselor văduve şi a orfanilor22, în a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea, tot mai mulţi preoţi şi mireni de religie greco-cato
lică cu stare materială bună au pus bazele unor fundaţii de caritate sau au lă
sat prin testament 5mportante sume de bani bisericii. Astfel avocatul George 
Filip din Tăşnad şi Ioan Nichita din Zalău au lăsat prin testament apreciabile 
sume de bani: Despărţământului Sălăjan al Astrei, Şcolilor confesionale greco
catolice şi Bisericii greco-catolice sălăjene. Preotul din Pria, Vasile Marincaş2~. 
testează „80 de acţii ale institutului de credit şi economii Silvania: 50 de florini 
şi 100 de coroane să fie depuse la orfelinatul greco-catolic de la Gherla ca din 
dividentele anuale (720 de coroane) să se dea stipendii de câte 100 de coroane stu
denţilor născuţi în Sălaj. Mirenilor din Pria le lasă 500 de florini şi 100 de co
roane pentru zidirea unei biserici din piatră24 • Fondul preotului Teodor Silaghi 
se apropia în jurul anului 1900 de 1056 de coroane. Cu sume importante la sus
ţinerea intereselor bisericii greco-catolice ale „Asociatiunii" au contribuit funda
ţiile create de parohii Ioan Gallianu, George Pop din Şeredei şi Teodor Indre 
din Sărăoad. De un real folos pentru bunul mers al bisericii în Vicariatul Silva
niei au fost fundaţiile: „Alimpiu Barboloviciu", ,.Alexandru Costea"25 (protopop 
în Oarţa de Jos) ce ajunge la 1200 de coroane, precum şi „Fundaţia dr. Ioan 
Szabo" cu 4009 coroane pentru zidirea unei bi"erici unite în Zalău. Fundaţiile 
.. Matei Chis" si cea creată în 1860 de preotul Ioan Szabo din Cri~telec, unchiul 
viitorului mitropolit, vor fi patronate de Capitlul greco-catolic de la Gherlallll. 

51 Ibidem, p. 404 
1s Ibidem, p. 410 
19 Idem, p. 405 
20 D. Stoica, I. P. Lazăr, Op. cit., p. 138 
ln Coşei parohul nu avea casă in deceniul al VII-lea al secolului trecut. 
21 P. Abrudan, în Acta MP, VII, 1983, p. 639--652 
22 Al. Grama, op. cit, p. 220 
2:1 Arh. Stat. Sălaj, Zalău, Fond Bisericile greco-catolice, Biserica Cizer-Pria, 

Pachet 1. Doc. 6, p. 11; D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit„ p. 138 
2' Idem 
:.:; Arh. Stat. Sălaj, Zalău, Fond Protopopiatul greco-catolic Cehu-Băseşti, Pa

chet 1, Doc. 6, p. 13-34. 
20 Arh. Stat. Sălaj, Zalău, Fond Bisericile greco-catolice, Biserica Bobota. şi 

Zalnoc, Pachet 2, Doc. 1, p. 37-38. 
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La fel şi lista de subscripţii benevole ce atinge 2998 de coroane în vederea edi
ficării unei biserici româneşti in Zalău la sfârşitul veacului trecut27• 

Instituţia care după 1886, a dat şcolilor, bisericilor şi operelor culturale din 
Sălaj banii de care au -avut atâta nevoie a fost banca „Silvania":?ti din Şimleu 
Silvaniei căreia i se va adăuga, începând cu 1897, Banca de Credit „Sălă'jana" din 
Jibou211. Mai mult de o pătrime din veniturile acestor bănci „se împart pentru 
scopuri culturale şi de caritate publică"30, subvenţii la şcolile confesion-ale, la 
clădirea de biserici şi susţinerea societăţilor culturale. 

La conferinţa din 19 noiembrie 1886, prezidată de fruntaşii politici George 
Pop de Băseşti şi Andrei Cosma din Supur, au fost aleşi membrii fondatori ai 
acestei instituţii de credit intre care la loc de cinste se găseau Vicarul foraneu 
al Silvaniei, Alimpiu Barboloviciua1 şi preoţii Vasile Marincaş, Demetriu Coro
ianu, Teodor Pop, Ioan Pop din Domnin, Ioan Moldovan şi alţii. Cu ocazia 'oon
ferinţei din 16 decembrie 1886, ţinută la Zalău, alături de membrii fondatori ai 
băncii au fost invitaţi şi Ioan Cosma, dr. Vasile Lucaciu, Ioan Cherebeţiu, Lau
renţiu Caba, Teodor Nechita, Petre Pop, Teodor Simoc, Ioan Lazăr. La această 
conferinţă preşedinte al băncii este ales vicarul Alimpiu Barboloviciu32, iar în 
comitetul director sunt cooptaţi Vasile Pop, asesor la Judecătoria Zalău, precum 
şi preoţii dr. Vasile Lucaciu şi Teodor Simoc. Pornită cu un ·capital de 75.000 de 
florini acoperit prin 1500 de acţiuni a 50 de florini, banca va acumr.la capital de 
la an la an şi îşi va aduce contribuţia la dezvoltarea localităţilor românel)ti din 
Vicariatul Silvaniei, la emanciparea lor economică şi financiară de sub domina
ţia societăţilor bancare străine, la propăşirea culturală a tuturor păturilor socia
le româneşti prin biserică, şcoală, biblioteci, societăţi, reuniuni culturale, presă 
etc.aa. 

Urmând exemplul băncii „Silvania" din Şimleu, românii de pe Valea So
meşului pun bazele Societăţii pe acţiuni „Sălăjana" din Jibou cu un capital ini
ţial de 100.000 de coroane, ridicat după trei ani prin strădania directorului său 
executiv, Demetriu Suciu, şi a membrilor fondatori la 200.000 de coroane spre 
binele românilor din această parte a Sălajului. Parohii din Someş-Odorhel, 
Cuceu, Năpradea, Domnin, Gârbou, etc., pe lângă faptul că erau acţionari ai băn
cii, vor face o propagandă favorabilă în rândul satelor româneşti pentru a-i de
termina pe locuitorii acestora să împrumute bani pentru a-şi cumpăra pământ, 
animale Iii unelte ori pentru a-şi edifica gospodării, bi1>erici, case parohiale şi 
şcoli34 • 

Viaţa preoţimii române este legată intrinsec în cadrul ·comunităţilor arde
lene, fie ele urbane, fie rurale, de clădirea şi înzestrarea bisericii de casa paro
hială la care se adaugă, la sfârşitul secolului al XVIII-iea şi pe toată durata se
colului al XIX-lea, şcolile confesionale, localul şcolii şi zestrea ei materială. Sub 
oblăduirea vicariatului Silvaniei, credincioşii greco-catolici vor încerca să-şi re
facă bisericile prin reparaţii, cumpărări de clopote şi odoare şi să construiască 
case parohiale sau să amenajeze locuri pentru şcoală imediat după stingerea flă
cărilor revoluţiei de la 1848-184935. La cererea expresă a lui Al. Şterca Şuluţiu, 
vicaml foraneu de la Şimleu, toţi românii din zonă, care au suferit pierderi ma
teriale in anii 1848-1849, să-şi calculeze prin preoţi sau primari pagubele prici
nuite de unguri şi să le prezinte comisiei care se ocupa cu evaluarea daunelor ce 

27 I. Ardeleanu-senior, Istoria învăţământului românesc din Sălaj, Zalău, 1936, 
p. 61-68; D. Stoica, I. P. Lazăr, Op. cit., p. 138-139 

28 M. N. Petra, Băncile româneşti din Ardeal şi Banat, Sibiu, 1936, p. 72-73; 
Arh. Stat. Sălaj, Zalău, Fond Protopopiatul greco-catolic, Buciumi, Pachet 63, In
stitutul de credit Jibou-Rida, Doc. 6, p. 1-9 

28 Idem 
3C V. Achim, in Acta MP, X, 1968, p. 571 
31 V. Vesa, in Acta MP, VII, 1983, p. 292-293 
tt I. Ardeleanu-senior, Oameni din Sălaj, Zalău, 1936, p. 131-136 
:ia Arh. Stat. Sălaj, Pachet 63, Doc. 1-9; V. Achim, Op. cit., p. 575-576 
"Idem 
35 Arh. Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet 3, 1856, 

fii. 23, Pachet 3, 1863, fila 1-47, Edificarea bisericii din Hăşmaş 
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au _avut. loG în timpul revo).llţiei. Preoţii tr.eb1,1iau să calculeze în bani valoarea 
bisericilor jefUite, a caselor arse, a .semănăturilor prădate, a vitelor ~i hainelor 
distruse, a gospodăriilor avariate, dar să nu se pună „nici un crucer mai mult 
peritru a acţiona numai pe calea adevărului"38 • Toate lucrurile să se însemneze 
cu· mare responsabilitate,· subliniază Suluţiu, „cu · mare dreptate", prin con•;ult~"l
rea şi colaborarea rodnică a poporului, a protopopilor, preoţilor şi notarilor. Şe
matismul. pe anul 1867 consemnează în cele 116 p;irohii şi 97 de filiale ale aces
tora în Vicariatul Silvaniei un număr de 18 biserici de piatră, restul de 195 fiind 
de lemn37, multe din ele dărăpănate, cu acoperişurile sparte, fără de clopote din 
timpul revoluţiei ele la 1848, lipsite de împrejmuire şi cărţile trebuincioase. De 
aceea în toată perioacla celei de a doua jun,ătăţi a secolului preoţii, administra-

. torii, curatorii şi protopopii trimit aclre:'e la vicariatul de Ia- Şimleu sau fa Epis
copia. greco-catolică de la Gherla38, în care cer sume pentru edificarea de noi 
biserici sau pentru repararea celor vechi, motivând că .,cele m:li multe biserici 
cb lemn au numai în dreptul stranei şi al ;:iltarului nişte ferestruţe cât ar încă
pea capul omului". De regulă, în tinda muierilor nu era nici o fereastră. Dacă se 
aduna poporul în biserică, „era cuprins de o întunecime misterioasă", încât, 
vrând-nevrând, îţi aduce în memorie timpurile pe când strămoşii românilor de 
azi, creştinii cei dintâi, ţineau serviciul divin în vechea Romă în catacombe. Prin 
strădania vicarilor Alexandru Şterca Şuluţiu, Demetriu Coroianu şi mai ales a 
lui Alimpiu Barboloviciu, s-au ridicat noi biserici ~au au fost consolidate cele 
vecilP:1• Protopopi inimoşi ca Ioan Vicas din districtul Ipului. Grirroriu Pop al 
Băseştilor, Avram Dragomir al Eriului, Grigore Gall al Samşudului, fruntaşi poli
tici, Gheorghe Pop de Băseşti, Vasile Mica, Mihai Bohăţel, Emeric Pop de Bă-

. seşti, Andrei Cosma, Teofil Dragomir, George Filip şi alţii au cumpărat „locuri 
de biserică" şi case parohi;:ile. in decursul timpului, multe biserici au căzut pradă 
furtunilor sau incendiilor, cum a fost cazul bisericii vicariale de lemn di:"! Şim
leu, la 8 iulie 1866. Pentru un nou locaş de cult vicarial, au contribuit cu. sume 
mitropolitul Alexandru Şterca Şuluţiu, donând 734 de florini, episcopul Ioan Van
cea şi mirenii din tracturile protopopiaie de pe cuprinsul Vicari;,tului, la care 
s-au adăugat suma de 15.222 de florini trimisă de curtea ele l.-i Viena, ,.c:ire s-a 
îndurat pentru edificarea bisericii celei noi". Terenul a costat 2400 de florini, icir 
nouJ lăcas a fost ridicat între anii 1870-1874. pictura realiz1ndu-sc în 1A'.l3 cu 
contribuţia credincioşilor din Şimleu care au strâm, prin colectă benevolă, suma 
de 1813 florini şi 77 de crăiţari4 o. 

Multe biserici însă au fost mutilate de lemnarii satelor ce au tăi:it usi dh
trugând ancadramentele iniţiale, iconostasele şi chiar turlele, dar, cu toate" aces
tea, zestrea arhitecturii de lemn bisericeşti sălăjene a rămas la finele veacului 
trecut una din cele mai valoroase, alături c?e cea maramureşeană, din întrea~a 
Transilvanie41. 

I n timpul pastorallului vicarial al lui Alimpiu Barbolnviciu s-au ridicat 
multe biserici de zid dintre care cele din parohiile A~uajul de Jos, la 1888, Stremţ, 
1890, Sălsig, 1890, Măierişte, 1889, Băiţa şi Someş-Odorhei. la 1890, Cehal, 1R94, 
Snntău, 1900, Căuaş, 1892, Sâncr:1i-Eriu, 18!'.!4, Mirşid. 18911, Oarţa de Sus, 1894, 
Pedcei, 1889, Giumelcişi, 1882, Sâg, 1896, Bănişor, 1895, Şumal, 1891 şi altele42• 

In primii ani ai veacului al XIX-lea, în vicariatul Silvaniei sunt consemnate 171 

an D. Suciu, în AIIAI, XXV, 1988. p. 83-87 
37 Şematismul Diecezei greco-catolice, Gherla, pe anul 1867, p. 130-139. 
38 Arh. Stat. Sălaj, Zalău, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet 

lJ, 1865, 16, 18116, 18, 1866 
3 1 Idem. Pachet 21, 1870 
I. P. Lazăr, op. cit., p. I:l4-138; M. Păcurariu, Politica statului maghiar' .faţă 

de biserica românească în Transilvania în perioada duali.•:mului, Sibiu. 1867, 
P- 132-137 

• 0 D. Stoica, .I. P. Lazăr, op. cit., 1, p. 118-139 
41 I . Godea, I. Hrâstache, Momente istorice bisericc.~tl din Eparhia 01"adei, 

Judeţele Bihor, Sălaj şi Satu-Mare, Oradea, HJ75 
. . •~ Arh. Stat. Sălaj, Protopopiatul greco-catolic Buch:?ii, Pachet 11, 19; Sema
tismele Diacezei greco-catolice, Gherla, între anii 1390-,--l!:llJO 
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de biserici, din care 71, de· zid, două, de lut şi 97 de lemn. Presa vremii. consem
nează cu decepţie ~i consternare faptul că, la finele secolului trecut, cele peste . 
390 de suflete române~ti greco-catolice din Zalău, capitala Sălajulu~. nu. aveau 
biserică proprie, ap:irţinând parohiei greco-cufolice din Ortelec4J în pofida atâtor 
stăruinţe ale vicariatului Silvaniei, ale episcopilor de la Gherla şi chiar a mitrd
politului Ioan Szabo de la Blaj care, prin eforturile unite au pus bazele unei 
fUndaţii în acest . scop_ O ~;ituaţle similară exista. şi în opidurile Cehu Silv:~niei 
si Jibou unde credinciosij români se duc2au în sărbători la bisericile din satele 
vecine, iar în caz de deces şi cununie familiile rpmânilor apelau la parohii din 
jur_ . 

Casele parohiale de zid erau puţine după 1848. Cu greu a construit o casă 
la Şimleu Alexandru Şterca Şuluţiu, în primii ani de vicariat, fiind nevoit să 
locuiască în gazdă la pastorul reformat din localitate. Majoritatea caselor paro
hiale ·de· lemn s-au construit după 1870, cu sprijinvl vicariatu~ui ~i al protopop r
atelor, prin strădania permanentă a preoţilor şi a mirenilor clin satele româneştj 
şi a unor gospodari înstăriţi, acţionari la băncile „Silvania" şi „Sălăjana"H. 

In rapoartele vic:iriale şi rezoluţiile sinodale trectuale, o bună parte din 
problemele la ordinea zilei erau cele legate de casa parohială, construirea aces
tora, repararea lor, cumpărarea de locuinţe pentru preot şi amenajarea şcolilor 
confesionale renăscute, prin reorganizarea lor de către Şuluţiu, Coroianu şi Bar
boloviciu, Arhivele protopopiatelor abundă de cereri în care se solicită bani pen
tru loc de casă, material pentru acoperiş, uşi, ferestre, local de şcoală şi locuinţe 
pentru învăţători_ Multe cereri ajung la Episcopia de Gherla sau la Mitropoli<> 
Blajului45_ Din lipsă de bani, lucrările stagnează, aşa că. în prag de iarnă, prC'oţii 
se plâ'rig, „casa nu este i.<prăvită şi trebuie să îşi ,!!ăse.:iscă o soabă (cameră) pP 
tapşie (chirie) ca să 1JJoată ierna cu copiii"_ Al~ori preoţii nou hirotonisiţi ~f
plâng că locuiesc la dieci sau cantori şi nu se întreprinde nim~c pentru amem1-
jarea locuinţei_ Parohii pensionaţi, nedi~.punâncl de o casă proprie, în multe. Jo. 
calităţi rămân, după pensionare, să locuiască în casa parohială, d:> aceea se con
semnează plângeri împotriva lor, cum a fost cazul la Valcău, Bârsa, Cheuc!. 
Oarţa de Sus46 _ In pofida măsurilor restrictive introduse d0 :iustrieci în perioml:i 
1849-1867 faţă de români, preoţimea greco-c:itolică din Vic-'.1riatul Silvaniei, în 
special după 1861, când comitatele Crasna ~.;i Solnocul ele 1\.1'.jloc au fost anexate 
Ungariei, urmate de perioada duali~mului austro-unrar, când biserica şi şcoafa 
românească au fost ţintr1 atacurilor Budapestei, clerul Rreco-catolic din Ţnra Sil
vaniei, unit în jurul Vicariatului de la Şimleu, a propres.'.!t economic, pătura 
preoţească devenind elementul cel mai important ul intelif'enţei locale în em<in
ciparea politică, economică şi cultural-spirituală a românilor sălăjeni între revo
luţia de la 1848 şi mişcarea memorandistă din anii 1892-1894. 

2. STAREA SOCIALA A PREOŢIMII GRECO-CATOLICE 
DIN VICARIATUL SILVANIEI lN A DOUA JUMATATE 

A SECOLULUI AL XIX-LEA 

Incă de la înfiinţare, în 1810, Vicariatul Silvaniei s-a dovedit auto-: 
ritatea tute1ară a mişcării naţionale într-o zonă unde majoritatea româ
nilor erau de religie greco-catolică. Vicarii se intitulau „vicar a tot Să
lajul" şi au purtat cu cinste şi demnitate acest titlu, având „sub părin-

43 I. Ardeleanu-senior, op. cit., p_ 211; D. Stoica, L p_ Lazăr, op_ cit., p, 296 
44 Arh_ Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet 16, (as

pecte legate de parohia Răstolţ). Pachet 18, (parohia Bercea - 1866), Pachet 21, 
(parohia Tăud - 1870). 

4~ Protopopiatul greco-catolic Gârbău, Pachet 1. filele 1-76; Pachet 1-58 
46 Protopopiatul greco-catolic Oarţa de Sus, Pachet 1, doc. 2 (datele se referă 

la anul 1887) 
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teasca lor ocrotire" toate bisericile, şcolile confesionale, împlinirile şi 
necazurile românilor sălăjeni. Ei numeau învăţătorii şi cantorii, exami
nau aptitudinile tinerilor ce voiau să se facă preoţi, îi instruiau „pe mo
ralişti" şi îi trimiteau la Blaj sau Gherla spre confirmare (ordinare). 
Propunerile de numire a preoţilor sau a protopopilor pentru districte 
sau tracturi o făceau tot ei şi cuvântul lor era luat in seamă, având şi 
latitudinea de a judeca în primă instanţă neînţelegerile dlntre preoţi şi 
mireni sau alte probleme legate de biserică şi şcolile eonfesionale, prin 
întrunirea consistoriilor formate din protopopii tracturilor47• 

Vicariatul a fost centrul în jurul căruia a gravitat întreaga viaţă a 
românHor din Ţara Silvaniei, prin vicarii săi devenind „un simbol al 
unităţii de gândire, simţire şi acţiune românească", în pofida faptulai că 
administrativ Sălajul era împărţit în două comitate, Crasna şi Solnocul 
de Mijloc. Prin acţiuni energice şi constante pentru propăşirea româ
nilor uniţi prin biserică, clerul sălăjan a câştigat o vază deosebită în 
faţa mirenilor şi a autorităţilor de stat, iar vicariatul s-a dovedit o in
stituţie de primă mărime în mişcarea naţională din această parte a Tran
silvaniei. 

Vicarul Alexandru Şterca Şuluţiu trimite, la 27 august 1849, o circulară că
tre protopopi prin care sprijină dreptul românilor la libertate politică, la folosi
rea limbii române în administraţie şi justiţie48. ScQpul lui Suluţiu este acela 
de a-i determina pe protopopii greco-catolici din cele 11 protopopiate41l din sub
ordinea sa să lumineze poporul, ca acesta să se ataşeze limbii naţionale şi să 
ceară în toate împrejurările drepturile ce i se cuvin. Vicarul se angajează că va 
acţiona şi va veghea „ca drepturile naţiunii noastre să nu se vatăme şi să nu ră
mână (fără j'ruct"50. Din punct de vedere social, clerul unit din Ţara Silvaniei, 
după anul 1849, face un salt calitativ deosebit care îi conferă preotului din sat 
statutul de om liber, capabil să aspire pentru sine 11i mirenii săi la dreptul de 
proprietate, viaţă politică şi administrativă în limba strămoşească şi ridicarea 
sa prin cultură la o existenţă demnă, civilizată. Un moment hotărâtor în viaţa 
spirituală a Sălajului, în primul rând a conştientizării clerului 'ii a enoriaşilor de 
necesitatea ridicării culturale a tuturor românilor din această parte a ţării prin 
şcoală, l-a constituit sinodul vicarial (Omnius arhidiaconis Silvaniae), ţinut în 
anul 1850 ianuarie în 10 zile (10 ianuarie), sub preşedenţia lui Alexandru Şterca 
Şuluţiu, la Şimleu Silvaniei. Din partea clerului Silvaniei, participă la sinod pro
topopii: Dimitrie Coroianu al Craidorolţului, Grigore Pop al Băseştilor, Ioan Lo
bonţiu al Giurtelecului, Ioan Vaida al Poptelecului, Grigore Gall, parohul Bobo
tei, reprezentantul protopopiatului Sărăoadului, Petru Bran, parohul Hidigului şi 
substituit vice-notar sobornicesc, şi Laurenţiu Munteanu, parohul Noţigului şi 
reprezentantul protopopiatului Noţigs1. Participă de asemenea „parte mirenească", 
fruntaşi politici, conducători de instituţii !?i proprietari români din Sălaj. Sinodul 
s-a constituit într-un adevărat congres cultural al Sălajului, care analizează „jal
nica stare a naţiunii pentru lipsa şcolilor, dascălilor, a oamenilor învăţaţi şi a 
învăţăturii". Pentru ridicarea nivelului spiritual al Sălajului prin cultură, Şuluţiu 
face apel la „râvna învăpăiată, înţelegerea neobosită, dragostea fierbinte către 
binele de obşte. Să dăm cu toţii mâna, să ne topim într-<> inimă, unul şi acelaşi 
gând şi ţel să locuiască în pieptul nostru". El acreditează totodată ideea că în 
acest sinod „se va alcătui o hotărâre şi o regulă generală pentru păşirea unifor-

n I. Ardeleanu-senior, Aspecte ale dezvoltării învăţămdntului în Sălaj, Za-
lău, 1971, p. 17-20; I. Cioclan, op cit„ p. 418-419. 

•B D. Suciu, op. cit., p. 6 
49 Idem; I. Ciocian, op. cit„ p. 420 
so D. Suciu, op. cit„ p. 6-8 
s1 I. Ardeleanu-senior, op. cit„ p. 94-96 
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mităţii în toată Silvania"52 în problema şcolii şi a slujitorilor ei. S-a trecut <ipoi 
la stabilirea problemelor esenţiale care să reaşeze pe o poziţie nouă şcolile na
ţionale ale Sălajului ca temelie a libertăţii sociale şi naţionale a românilor. Pro
tocolul sinodului precizează modalităţile ce se vor întreprinde de către vicariat, 
protopopiate şi preoţii greco-catolici pentru construirea de şcoli, procurarea ma
nualelor, recrutarea învăţătorilor, frecvenţa şcolară şi durata cursurilor pentru 
un an de învăţământ. 

Pe lăngă faptul că hotărârile sinodale vor deveni „lege şi normă de orga
nizare şi funcţionare a învăţământului elementar din Sălaj" timp de aproape 20 
de ani, până în 1868, acestea vor rămâne ca puncte de reper pentru întreaga 
epocă ulterioară, fundamentând nedeşteptarea naţională şi culturală a românilor 
sălăjeni53 • Vor orienta activitatea clerului unit din vicariat până în 1873 când 
vicarul Alimpiu Barboloviciu va pune în aplicare regulamentul consistJorial ce 
va ridica prestigiul preoţimii române şi o va implica activ în mişcarea naţională, 
care va trebui să-şi apere naţiunea, instituţiile, limba şi şcolile confesionale de 
politica impilatorie dusă de dualismul austro-ungar în ultimul sfert de veac nouă
sprezece. Dacă înainte de 1835 puţini preoţi aveau o pregătire corespunzătoare în 
şcolile Blajului, după 1850, în timpul vicarului Demetriu Coroianu (1850-1873), 
problema recrutării viitorilor preoţi in funcţie de aptitudinile lor pentru carier;1 
preoţească, ca şi acordarea de burse şi stipendii din fondurile sălăjene, vor con
stitui o problemă deosebită, ca şi inspectarea preoţilor în funcţiune, pentru a 
se constata nivelul lor de pregătire profesională: cum înregistrează şi păstrează 
matricolele şi celelalte documente ale protopopiatelor sau parohiilor, prin vizita
ţiuni canonice şi „conzulturi protopopeşti" sau sinodale54. 

Majoritatea studenţilor t.eologi trimişi la studii la Gherla, Blaj, Oradea sau 
la Târnavia, Pesta, Viena ori Roma provin din rândurile preoţilor uniţi sau a 
docenţilor şi mai rar din rândul economilor români înstăriţi, a cantorilor sau ;i 

ţfiranilor de rând. Mulţi dintre ei vor avea studii parţiale, fiind nevoiţi să-şi în
trerupă pregătirea din lipsă de baniss. Protocoalele vicariale abundă de rezoluţii 
puse pe cererile preoţilor din tracturile protopopiale, care cer burse pentru dife
riţi tineri ce vor să îmbrace haina bisericească sau să devină învăţători în ·ca
drul şcolilor confesionale. Limba îngrijită ca şi faptul că unul şi acelaşi preot 
trimite cereri sau încheie protocoale tn latină, română şi mai;rhiară dovedesc că 
ln anii '60-'70 ai secolului al XIX-lea nivelul de pregătire al preoţilor făcuse 
un mare pas faţă de anii revoluţiei de la 1848, iar protopopi ca Ioan Galu. cu 
studii la Viena, şi Petre Cupcea, cu studii la Budapesta, se vor dovedi intelec
tuali de marcă ai Sălajului1 capabili de a organiza, alături de vicarii de la Şim
leu, fruntaşii politici mireni şi alţi preoţi de vază ai Silvaniei din a doua jumă
tate a secolului al XIX-lea. acţiuni politice şi culturale de mare răsunet, cum a 
fost memoriul trimis de sălăjeni, în 1861, împăratului Francisc Iosif, prin Ioan 
Galu, Ioan Maniu şi Georj;!'e FiJip56. 

La seminarul din Gherla, atât în deceniul· al şaptelea al secolului trecut, 
cAnd era prefect de seminar dr. Victor Mihali de Apşa, viitorul mitropolit, cât 
şi în anii '70-'80, teololrii oril!inari din Sălaj se bucurau de ocrotire din partea 
profesorilor şi a clerului, dată fiind „diligenţa" acestora la învăţătură şi modul 
cum răspundeau canoanelor şi rigorilor impuse de episcopia unită de Gherla. 
Studentul Ioan Pătcaşiu H aminteşte, în anul 1868, cum, la recomandarea pro
topopului Vasile Pop din Santău, a fost primit la seminarul din Gherla unde i-a 

52 Idem, p. 95 
53 I. I. Ciocianu, Acta MP, XVI, 1992, p. 419; Monografia şcolară a Domninu

lui, întocmită de Gh. Oprea în 1928 (manuscris la Arh. Stat. Sălaj-Zalău, Fond 
Monografii şcolare) 

~ Arh. Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul Surduc, Pachet 9, filele 1-25 
:'15 Arh. Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Buciumi, Pachet 48 (acte 

personale ale protopopului Vasile I. Pop) 
5s C. Suciu, Corespondenţa lui Ioan Maniu cu Simion Bărnuţiu 1851-1864. 

p. 55-69; T. V. Păcăţean, Cartea de aur, II, p. 565-571; I. Ardeleanu-senior, op. 
cit., p. 196-198 

::.
7 I. Bota, Istoria Bisericii Universale şi a Bisericii romdneşti, (curs litogra

fiat), Cluj-Napoca, 1991, p. 156-172 
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avut profesori pe: Mihail Jvaşco, Eusebiu Ghertie, pe canonicul Mihail Şerban 
şi Pe Victor Mihali de Apşa0e. Prin pregătirea profesioniilă, starea materială şi 
rolul jucat în cadrul localităţilor uncie păstoreau preoţii greco-catolici din vica
riatul Silvaniei, devin treptat, alături de învăţători, ceea ce cu mândrie erau 
numiţi „intelighenţia românilor", intelectualii satelor cu statut special inconfun
dabil ce-i va deosebi de preopi de dinainte ele lll48. Dacă până la revoluţie cea 
mai mare parte a preoţ.imii aşa-numiţii „moralişti" trăiau muncind pământul ca 
şi plugarii, neavând „pretenţiuni mai înalte. şi din averea moştenită de 13 părinţi 
ori dobândită pe calea căsătoriei, neref!ectând la provenienţele din parohie"09, 
după 1868-1873 starea şi locul preotului se schimbă prin măsurile impuse de 
episcopii Ioan Vancea şi Mihail Pavel. Ştergerea (terţialităţii) şi aplicarea în func
ţie de parohie au adus în vigoare noile reglementări ca: poporenii să presteze o 
zi de muncă şi să dea preotului o mierţă de grăunţe pe fum de casă sau o vică 
de fân (echivalent a patru cleştare ce corr.puneau un c:ir de fân". Mulţi preoţi 
răscumpărau în bani dările de la credincioşi'. 1n anii '70, în mintea mirenilor 
apare o diferenţiere între preoţimea bătrână si cea nouă. considerând că vechii 
preoţi „nu aveau pretenţiune de a duce domnie" şi erau asemenea plugarilor în
tru toate în haine şi în vipt" si în afară de slujbă, pe când noii preoţi „duc dom
nie mare" şi „în orice domnie poporul vede pe asupritorul său". Această stare 
de lucruri îl dett>rmină pe publicistul Dionisie Stoica să afirme: „când poporul 
va pricepe însă că preotul de azi nu poate să umble si să se poarte ca preoţii cei 
bătrâni si va întelege altcum chemarea nreotului si nu o va identifica cu cea a 
me 0 eriei ·ori ar-riculturei, atunci se va ~ăTăşlui dragostea împrumutată între 
preoti si poporu] păstorit de ei, căci ~e va încredinţa că şi preoţii de azi între 
împrejurări tot ati\.t de grele luptă ca şi cei din trecut pentru dezrobir2a lui cul
turală si materială, propovăduindu-l pe calea luminării şi fericirii ca ne:im şi 
popnr crestin de înalt"! sa misiune"80 . 

Locuinţele preoţilor români. îmbrăcămintea acestora ca şi felul de a se e;+
prima si comporta în societate. sub imm~riul rnoclernizării vrepiurilor, erau un 
imperativ ce se impunea cu stringenţă. În r:iporturile cu organe10 comitatense, cu 
membrfi instituţiilor naţionale, bci chiar contac1'ele cu nutorităţile de h Viena si 
Buchpesta sau cu preoţii reformaţi ~.au l!'reco-catolici cereau o etichetă, un mod 
de viaţă de respiraţie europeană. Preotul nu mai putea apăr,'1. în nostură de io
bae umil, el reprezentci o naţiune ce-si cerea şi apăra drepturile de pe o poziţie 
egală cu semenii lui un'(uri şi rermaniGt. 

Gospodăriile model, ca';ele parohiale bine întreţinute şi mobil;1te. ţinut'! în
.r!rij\tă şi chiar moda orăşenească în privin1·a îmbrăcămintei. vizavi de o etichetă 
în relaţiile cu mirenii îl aduc pe preot alături de învăţ.ător în postura de „lider 
spiritual" al comunităţii. El e~te un dnmn prin credinţă, cinste. demnitate şi în 
acelasi timp apărător al valorilor 'spirituale românesti care nu la bază limbci, bi
serica fi şcoala. Preo(irre:1 ~tie pulsul vremurilor, are inform::iţia necesară şi este 
în măsură să i se destăinuie săteanul pentru că „părintf'le său spiritual" este ca
riabil să-l înţelea<ră si ~.ă-1 ajute52. Preotul are cunoştintele necesare. ,stie carte 
multă", are relaţii l'l varmeqhie (comitat) şi chi<1r la vlăd\că sau 5~1r'ecătorie. în 
casa lui se i;ăsesc medicamente, cărţi, haine frumoase. Nu de putin2 ori preoţii 
posedau instrumente muzicale maşini d„ cu~ut, lucruri vechi, pie~e de muzeu. 
Toate aceste:-\ :>u dus la schimbarea mentalităţilor despre preoţime şi prin urmare 
sătenii vo.r vedea în preot un om pios, dublrtt de un bun r,ospodar, cel ce detine 
secretele culturii în sat şi mai presus de orice un patriot pentru că vrert binele 
obştii ~i este in mijlor.ul acesteia ln bine ~.i la rău. În multe părţi ;>le vicariatu
lui Silvaniei se constituie „grânare bise~keşti"G3 , cum a fost cel din anul 1775 

se I. Ardeleanu, op. cit„ p. 70 
59 D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit., p. 139 
00 Idem . 
61 Arh. Stat. Sălaj, Fond Solnocul de Mijloc, Recensămdntul din 1869, Pachet 

221-227 (aspecte lePate de satele Creaca, Domnin, Bârsa) 
62 Arh. Stat. Sălaj. Fond Protopopiatul greco-catolic Cehu-Silvaniei-Băseşti, 
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63 Arh. Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Surduc, Pachet 16. 
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la Hotoan, condus de parohul Vasile Pătcaşiu. de unde urma să se încaseze sume 
apreciabile folosite, după împrejurări, la acoperirea taxelor pentru preoţi, la 
repararea bisericii şi sprijinirea şcolii confesionale. Prin adresa nr. 3449 din 
anul 1880, Episcopia greco-catolică de Gherla cere vicariatului, care la rândul său 
se adresează protopopiatelor şi preoţilor din parohii, să pună bazele unui număr 
cât mai mare de astfel de grânare pentru „nevoile de obşte ale parohiilor şi do
cenţilor". Număru\ grânarelor bisericeşti a crescut mult în anii următori. Cel din 
Pria avea, în 1891, „120 mierţe" (a treizeci litri) bucate şi o sumă ;ipreciabilă ele 
bani ,.parte prin capitularizări, parte prin contribuţie nouă" astfel că, la moartea 
distinsului preot Vasile Marinca-;, parohia putea plăti taxele preoţeşti, cantorul 
şi curatorii pentru 82 de poporeniG4• 

Dezvoltarea învăţământului confesional ;i dus la creşterea sub aspect nu
meric şi calitativ a docenţilor (învăţătorilor), fapt ce va atrage după sine schim
barea vechii mentalităţi ce domnea în lumea satelor sălăjene. atât în preajma cât 
şi după revoluţia de la 1848, potrivit căreia fiecare s:it românesc trebuie să aibă 
„cel puţin un popă, dacă nu doi" pentru a-i apăra pe uniţii greco-catolici de 
ortodocşi (l!reco-orientali) în cadrul frecuşurilor confesionale intestine ce erau la 
ordinea zilei în Transilvania6:;. Cum 930/o. 950/o din românii sălăjeni erau greco
catolici, aceştia îşi vor impune punctul de vedere, motivând că fiecare localitate 
are nevoie de un paroh şi un docente: dacă e posibil şi un avocat alături de mai 
multi economi în stare să-şi apere drepturile. Şi că „intelighenţia românească", 
fie laică, fie mirenească, trebuie să-şi dea mâna pe„tru că numai prin eforturi 
conj11gate drepturile naţionale vor avea sorţi de izbândăiJIJ. 

In anul 1867 vicariatul Silvaniei păstorea 114 parohii şi 104 filiale cu un 
număr de 102.216 credincioşi preco-catolici de<erviti de 113 preoţi. dintre c:ire 
100 erau încadraţi la parohii şi 13. la filii67• Zece ani mai târziu, în 1877, şema
ti~mele consemnează 102 parohii şi 95 filii, care cuprindeau 82.215 greco-catolici 
si 61 de preoţi: în multe parohii fiind conscmnaţ.i administratori parohiaJi6B. De 
cmde se poate deduce că, duoă 187J, când poporenilor li s-a impuo; plata preotu
lui şi mai ales prestarea unei zile de muncă ce-i amintea de iobăgie, au avut loc 
răzvrătiri si chiar ameninţări, că unii uniţi vor trece la ortodoxie. Este meritul 
vic:irului Alimpiu Barboviciu de a aplana conflictele89, căci acesta „prin darul 
vorbirii ce-l caracteriza. a ştiut capacita poporul, încât fără a da c:i.uză la neînte
leqerL <;-'1 supus ::icestui nou repulament diecezan". Chiar si la sfârşitul veacului 
:ii XIX-iea localităţi ca Bălan, Bodia. Bozna. Chichişa, Gălpâb, Mirşid. Romita, 
Stârciu, Tresnea, Poarta Sălajului. vor fi inregistrate cu mulţi ortodoc~i. numă
rul acestora fiind de 5.50070. iar cel al greco-catolicilor de pest" 12G.OOO. Bene""i
ciinrl de şcoli confesionale si invăţători calific:>ti, numărul elevilor creste de la 
an la an atsfel că, in 1867, sunt înregistraţi în scolile rrreco-catolice 7.354 de 
copii, i;ir peste un de(:eniu matricolele şcolare consenmea7-ă 8.256 'de şcolari ce 
frecventează regulat cursurile confesionale. 

Sinodul vicarial ele la Şimleu a pus după perio~d:i lui Sinc.~i baz~le celei 
rle-a cloua renaşteri a scolilor naţionale în Sălaj sub îndrUIT'Clre1 si controlul pro
tonopilor, şcolile confesionale sunt îndrumate îndeaproape astfel ca părinţii „să-şi 
aducă pruncii la şcoală ră nurriai învăţătura poate ridic'1. onorul si fericirea na
tiunii române". Pe lânP"ă f:mtul că preoW. trebuiau să se îngrijească ne local (casa 
scol.ii). păsire,-, ele învăţători si. procurarea ~urnelor necesare intreţinr>rii scolilor 
poporale, ei. aveau p.reau<i misiune de a-i lămuri pe părinţi să acorde sa~e luni 
Pe an pentru studiu băietilor între 6-14 :mi si fetitelor de la 6-12 1'ni. tn multe 
locuri unde lipseau docentii. aceştia au fost supliniţi de către preoţi, dieci sau 
cantori. Se prevedeau măsuri exprese împotriva preoţilor sau chiar a protopopilor 

114 D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit., p. 133-137 
65 Idem, o. 37-79 
68 Arh. Stat. Cluj, Fond I. Micu Moldovanu, nr. 1, 1875; Gazeta Transilvania, 

XXXII, nr. 93 din 15/2 dec. 1869, p. 2 
67 Sematismul Diecezei greco-catolice Gherla, 1867, p. 130-180 
88 Sematismul Diecezei greco-catolice Gherla, 1877, p. 117-159 
119 V. Tomşa, op. cit., p. 592-593 

10 A magyar korona orszagainak mezăgazdasagi statisztika;a, !Budapesta, 1897, 
p. 402--412 
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ce nu se ocupau de problemele şcolare71. In protocoale riguros întocmite se face 
evaluarea cunoştinţelor elevilor la citit, socotit, cântări, la şcolile din Băseşti, 
Giurtelecul Cehului, Valcău, Bobota, Sărăuad, Hotoan, Chieşd, Domnin etc. Iar 
pentru procurarea manualelor preoţii au obligaţia de a-i pune pe curatori ~ 
apeleze la judele comunal să-i ajute „la cules de vii, mălai şi seceriş", să adune 
cantităţi pe care să le vândă şi din preţul acestora să cumpere cărţi, manipulând 
fondurile sub controlul direct al autorităţilor bisericeşti. Pentru creşterea şi în
mulţirea acestui fond, preoţH trebuiau să ia de la fiecare pereche când se cunună 
20 de creiţari (în monedă convenţională)72. La şcoli trebuiau înscrişi copiii am
belor confesiuni pentru că „toţi românii sunt liberi şi emancipaţi de sub ro botă". 
Este la latitudinea protopopilor ca toţi acei poporeni ce nu-şi trimit copiii la şcoa
lă să fie obligaţi prin aplicarea gloabelor. Până la apariţia primei promoţii de 
învăţători din Năsăud, preoţii aveau probleme cu cantorii şi învăţătorii ce dis
puneau de cunoştinţe puţine şi se abăteau de la disciplina şcolară. După înfiin
ţarea preparandiei de la Gherla, numărul învăţătorilor va creşte în acelaşi timp 
cu progresul general al şcolii sălăjene în vremea vicarilor Demetriu Coroianu şi 
Alimpiu Barboloviciu şi odată cu aceştia bagajul de cunoştinţe al elevilor va 
spori simţitor1a. 

Serbările de sfârşit de an vor deveni, sub îndrumarea preoţilor greco-cato
lici şi a oamenilor politici Andrei Cosma, George Filip, Teofil Dragomir, Ladislau 
Ghiurco etc„ momente deosebite în viaţa satelor şi a comunelor din vicariaţ prin 
atmosfera de emulaţie patriotică în care erau premiaţi elevii şi învăţătorii lor. 
Anual, pentru cea mai bună şcoală, expoziţie şcolară, livadă sau „pomologie" se 
acordau premii învăţătorilor, fie în bani, fie într-o vacă cu viţel oferită de Gheor
ghe Pop de Băseşti celui mai harnic învăţător din vicariat. Alături de slujbele 
religioase cu care începeau manifestările culturale „intelighenţia" ţinea cuvân
tări după care ii însoţeau pe săteni la horă, dans sau la spectacole în aer liber, 
adevărate nedei în care se etalau frumuseţea portului, dansul şi cântecele popu
lare, conservarea obiceiurilor şi a tradiţiilor fiind de fapt unul din atributele co
munităţilor rurale transilvane. Sub îndrumarea preoţilor şi învăţătorilor se cân
tau cântece patriotice şi se învăţau dansuri cum erau: „Ardeleana", „Romana" 
şi altele, pregătite de „Asociaţiune" pentru toate Despărţămintele din Ardeal74• 

La gimnaziul din Şimleu, ca şi la şcoala de fete, Alimpiu Barboloviciu par
ticipa nu numai în calitate de autoritate bisericească, ci şi în cea de profesoc, 
aceasta fiind de fapt cea mai înaltă şcoală din Sălaj, alături de colegiul reformat 
din Zalău75• Meritul incontestabil în redeschiderea gimnaziului romano-catolic în 
oraşul de la poalele Măgurii îi revine vicarului Barbuloviciu, care a realizat o 
colectă de 800 de florini aur. Totodată a militat pentru introducerea limbii ro
mâne ca obiect de studiu obligatoriu în programa de învăţământ a gimnaziului; 
fără nici o remuneraţie el a predat această disciplină ani la rând cu talent şi 
sârguinţă, astfel că mulţi tineri, fii de preoţi, învăţători şi ţărani, vor putea urma, 
la terminarea gimnaziului, ~colile româneşti de la Gherla şi Blaj76• 

In deceniul al optulea al secolului trecut, şcolile confesionale au progresat 
foarte mult, numărul cărţilor creşte, clădirile sunt tot mai bine întreţinute şi în
văţătorii, sub directa îndrumare a preoţilor şi protopopilor ce îndeplineau rolul 
de inspectori şcolari tractuali, se impun în faţa sătenilor. Vicariatul va juca un 
rol hotărâtor în contracararea măsurilor de introducere a limbii maghiare in 
şcolile confesionale prin care de fapt regimul austro-ungar încerca să lovească 
una dintre cele mai importante instituţii româneşti, care era şcoala confesională. 
Preoţii Vasile Pătcaşiu din Hotoan, Simion Bucsia din Meseşenii de Jos, Ioan 

11 Arh. Stat. Sălaj, Fond Protopopiatul greco-catolic Cehu-Băseşti, Pachet l, 
doc. 4, fii. 1-6; Idem, Protopopiatul greco-catolic Cehu-Băseşti, Pachet 1, doc. 4, 
fii. 1-6; Idem, Protopopiatul greco-catolic Surduc, Pachet 7, p. 243-271 

12 D. Stoica, I. P. Lazăr, op. cit., p. 81-84 
73 Gazeta Transilvaniei, XXI, nr. 263, 1 dec. 1898, p. 2. 
74 Amicul Familiei, I, nr. 2 din 15/27 august 1878, p. 23; I. Muscă, în Acta MP, 
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Catona din Valcău, Vasile Lucaciu din Sâncrai, Ştefan Szabo din Odeşti, Deme
triu Dragoş din Firminiş, ca şi protopopii Vasile Gheţie din Cuceu, Gheorghe 
Iuhas din Supuru de Jos, Ioan Galu din Supuru de Sus întocmesc rapoarte des
pre mersul şcolii în comunele şi tracturile pe care le au în subordine. Cateheza 
făcută de preoţi după catehisme fn şcoală pe timp friguros şi la biserică primă
vara şi toamna are rolul de a pregăti moral-religios pe tineri pentru a fi buni 
cre.ştind şi cetăţeni devotaţi naţiei căreia ii aparţin. Numărul catehismelor ' este 
însă mic şi în multe cărţi bisericeşti sunt scrise cu litere chirilice, lucru ce îm
piedică citirea acestora de către elevi. Preoţii şi protopopii, alături de învăţătorii 
George Prodan din Ortelec, Petre Negrean. Simion Bran din Sălăţig, Ioan Bude
lecan din Giurtelecu Cehului, Vasile Oltean din Şimleu, Petre Boitor din Asuaju 
de Jos, Anton Matei din Someş Odorhei şi Ştefan Timoc din Chieşd, aduc fn Să
laj revista (gazeta) prin „prenumerare": „Predicatorul român", „Cărţile săteanu
lui român", „Amicul familiei", „Transilvania", „Familia"77 şi altele. Preoţii îm
preună cu învăţătorii sunt solicitaţi în toate problemele majore ale localităţilor 
cum ar fi: construcţiile de biserici, poduri, drumuri, amenajarea de mori şi teas
curi pentru ulei, folosirea seminţelor şi a raselor de animale, conservarea fruc
telor, pregătirea unor sărbători şi aniversări, strângerea de colecte, participarea 
la societăţile culturale bancare şi acţiunile de caritate. 

Generaţia preoţilor ce se va implica în mişcarea memorandistă, din care 
amintim pe: Alexandru Centea din Asuajul de Sus, Ioan Lenghel din Stremţi, 
Matei Moldovan din Agrij, Vasile Mureşan din Săuca, Ioan Pop din Someş Ui
leac, Ioan Vaşvari din Bârsăul de Sus, Iuliu Dragoş din 'Plopiş7B şi alţii, este una 
a slujitorilor altarului de acţiune caracterizaţi prin prezenţă în rândul mirenilor, 
bună pregătire profesională, calităţi de orator, strânse legături cu vicarul Barbo
loviciu, vlădicii de la Gherla, Oradea, mitropolitul Blajului şi fruntaşii mişcării 
naţionale din Transilvania de la Braşov, Sibiu, Blaj, Oradea etc. In casele lor 
veneau avocaţi, primari, fruntaşi politici; lor li se puteau încredinţa sarcini deo
sebite de a reprezenta obştea la intruniri şi a face cunoscute hotărârile protopo
piatelor sau chiar la vlădicie de a apela la bănci pentru împrumuturi şi a pre
găti adunări anuale ale societăţilor culturale. Preotului i se adresa credinciosul 
cu orice problemă, când îşi mărita fata sau îşi da de ginere feciorul, când avea 
certuri în familie sau cu vecinii, când era dat în judecată sau intenţiona să di
vorţeze etc. Au rămas memorabile mustrările şi jurămintele legate de soluţiona
rea unor „necazuri" ale sătenilor ca şi ajutoarele pe care le găseau săracii la 
preoţii satului. Prin ţinuta lor ireproşabilă, marea majoritate a preoţilor s-au 
dovedit adevăraţi părinţi spirituali ai locuitorilor nu numai prin propovăduirea 
moralei creştine prin predicile susţinute, prin care apărau de fapt bunele tradiţii 
ale poporului creştin, apelând la patriotismul strămoşilor şi misia generaţiilor noi 
de a-şi apăra limba, obiceiurile şi cultura românească. Teodor Indre, Emil Bran, 
Teodor Pop din Ortelec sau vicarul Barbuloviciu erau cunoscuţi în întreaga ar
hidieceză pentru darul oratoriei şi strădania în bunul mers al mişcării naţionale 
din vicariatul Silvaniei. Mulţi preoţi vor fi atât de legaţi de comuna în care au 
păstorit, încât şi-au încropit gospodărie proprie pe lângă cea parohială, lăsându-şi 
câte un copil gospodar, cum au făcut Alimpiu Barbuloviciu din Caşei sau Vasile 
Marincaş din Pria, pentru a avea certitudinea că la anii pensionării nu se vor 
despărti de satul şi credincioşii pe care i-au păstorit atunci când casa parohială 
va fi ocupată de un nou paroh. Prin sfatul preoţilor, mirenid şi-au botezat co
piii cu nume ce nu pot fi traduse in maghiară: Cornel, Casiu, Aurel, Silviu, Octa
vian, Cornelia, Olimpia etc. 

In raporturile cu autorităţile maghiare, preoţii români au dat dovadă de dem
nitate şi la rândul lor au fost respectaţi în virtutea unui spirit de toleranţă spe
cific Ţării Silvaniei din timpuri vechi, lucru constatat şi de Şuluţiu; „varmedia 
sau . comitatl.11 Crasnei, un comitat mic, sărac în bogăţii, dar bogat în suflete 
mari, pentru că românii nu-i doresc pe unguri asupriţi, dar in caz de nevoie nu 
uită să-şi apere drepturile cu preţul oricărui sacrificiu". Preoţi ca Ioan Opriş din 
Domnin sau Alexandru Pop Lemeni din Crasna au întocmit ani Ia rând jalbe 

11 I. Muscă, op. cit., p. 411 
7e V. Toşa, op. cit., p. 293-294 
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de scut~re a sătenilor de dări către fisc, iar când primarul îi nedreptăţeij. pe · ce
tăţeni parohii au luat drumul comitatului căutând dreptate pentru cei năpăs
tuiti79. 

· .tncă din ti111pul lui Şuluţiu, care locuia in gazdă la preotul maghiar ciin 
Şimleu, s-a impus între confesiuni în ordine ierarhică un respect reciproc şi numai 
in puţine. cazuri s-au constatat abateri de la această obişnuinţă, in special în zona 
Cehu-Silvaniei, când unii preoţi reformaţi, în timpul campaniilor electorale, •,-au 
dedat la acte pe care Ie-au dezaprobat până şi credincioşii maghiari din subor-. 
dinea lor. Este memorabil modul in care s-au comportat preotul Nagy Domokos 
din Crasna, ce-i primeşte ospătându-i pe „domnii noştri astrişti" în frunte cu 
George Bariţ şi Iosif Hodoş, prezenţi în Sălaj la Adunarea Generală a Astrei din 
1878, precum şi primarul Şimleului, Farkas Karoly, care-i întâmpină pe aceştia 
adresându-le urarea de bun venit la intrarea în oraşul de la poalele Măgurii~o. 
La balul organizat în cinstea participanţilor, erau aici „români şi române, maghiari 
şi maghiare, germani şi germane, şi-ţi era mai mare dragul a-i vedea conversând 
cu vioiciunea cunoscută numai în cercul celor mai paciente şi fericite familii". 

Ancorat în mişcarea naţională a românilor din Transilvania, Vicariatul Sil
vaniei, prin Alimpiu Barboloviciu, pentru evitarea neînţelegerilor dintre uniţi şi 
ortodocşi şi totodată pentru atenuarea divergenţelor dintre pasivişti şi activişti, 
persista şi se accentua în acelaşi timp „eu aş fi de părere că noi românii să nu 
ne certăm, că nu avem ce împărţi, ci să ne clarificăm ideile şi să ne înfrăţim şi să 
ne consolidăm principiile, ori spre aceasta se cer înţelegeri şi conferinţă premer
gătoare la toate adunările, fie de orice caracter poetic sau şcolarice deoarece toate 
dezbat obiecte ale viitorului naţiunii noastre". 

După 1874, opera de culturalizare a maselor se intensifică prin acţiunile în
treprinse de vicarul Barboloviciu în calitate de preşedinte al Despărţământului 
Astrei Sălăjene, ca preşedinte, din mai 1874, al Reuniunii învăţătorilor Români Să
lăjeni, ca membru fondator şi apoi de onoare al Reuniunii Femeilor Române Să
lăjene şi membru pe viaţă al Societăţii pentru crearea unui fond de teatru româ
nesc. Cuvântările Şi discursurile sale rostite cu diferite prilejuri în adunări popu
lare, Ia diferite serbări jubiliare sau la adunările Despărţământului Astrei fac me
reu apel la unirea sufletească, dar şi în faptă nu numai a românilor, ci a tuturor 
locuitorilor Sălajului. El este un model pentru preoţimea şi celelalte categorii de 
intelectuali din vicariat. Pornind de la realităţile satului românesc, de la starea 
de înapoiere economică şi mentalitatea neştiutorului de carte, rupt de realităţile 
vremii, acesta îndeamnă preoţimea să îndrume mirenii şi să-i introducă pe scarct 
cât mai largă „uneltele şi mi!şinile, să treacă la comasarea pământului şi să facă 
0 agricultură raţională". De asemenea, caută să-i îndrume pe ţărani să-şi dea 
copiii la meserii si scoli să-i sprijine pe acestia acordându-le stipendii „n-ar trebui 
să fie nici un sat româ~esc care să nu aibă câte un măiestru (meşter) bun român, 
rotar, faur, căciular, cojocar, şi, alături de acestia. preoţi, învăţători, avocaţi, medici 
şi economi capabili să facă cinste naţiunii române". Ridicarea poporului prin cultura 
materială şi spirituală este ţelul suprem al acţiunilor susţinute de vicariat „să lu
minăm poporul prin citit şi scris, 'să-i deschidem ochii sufletului ca el însuşi să 
fie în stare a-şi croi un viitor mai senin, că destul a orbecăit supus de străini". 

Evoluţia întregii vieţi economice şi sociale a preoţimii greco-catolice 
din Vicariatul Silvaniei în a doua jumătate a secolului al XIX-lea a vizat 
emanciparea comunităţilor româneşti din Sălaj sub toate aspectele, pre
gătind toate categoriile sociale pentru ancorarea plenară în lupta politică 
transilvăneană de realizare a idealului unităţii naţionale. Strâns legat de 
Episcopia greco-catolică din Gherla şi Mitropolia Blajului, ancorat în 
acelaşi timp în procesul politic general pe care-I cunoaşte mişcarea naţio-
nală din Transilvania, clerul unit din Sălaj s-a dovedit un factor activ, 

militant cu rol de liant spiritual în rândul comunităţilor româneşti din 

79 Idem 
80 I. Musca, op. cit„ p. 413-414 
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această parte a Ardealului, capabil de ia iniţia şi conduce acţiuni de contra
carare a măsurilor restrictive ale regimului austro-u'1gar şi de a pregăti 
enoriaşii satelor şi oraşelor în vederea unor demersuri majore în scopul 
reaşezăriii pe o nouă platformă de gândire şi f.aptă a luptelor naţionale 
de la sfârşitul veacului trecut, când, în locul autonomiei naţionale în limi
tele principatului, îşi face loc autodeterminarea naţională, dincolo de gra
niţele politice susţin „românismul" care viza unitatea naţională a tuturor 
românilor. 

IOAN CIOC/AN 

TEE ECONOMICAL ANO SOCIAL L!FE OF TIIE GREEK-CATIIOLIC CLERGY 
IN TIIE VICARIAT OF SILVANIA IN THE z;xn HALF OF TIIE 19TH CENTURY 

(Summar:r) 

In the second half of the 19th century, the Greek-Catholic clergy in Sălaj 
county proved to be the social category with the most important role in the national 
movement in this part of Transylvania. 

Both from an economical and social point of view, the Homanian clergy let 
by Vicariatul Silvaniei, roade an important prugress after the Revolution from 
1848, when by the acts of appropriation during 1853-.1854 got plots and was 
acquitect of feudal obligations, permitting them to aspire at prosperity, on all its 
aspects, together with other Homanian social categories. 

Together with the economica! flourishing the Ievel of grounding, prestige and 
imposing appearance of the Greek Catholic clergy grew. 

By effort of church (locume temens) vicars, arch priests and priests, the con
fessional school were reorganized young Romanian were sent to study for 
becoming teachers priests, lawyers, etc. and new churches and schools were built 
in mast villages of Sălaj county. The social position of clergy permitted them te 
support the fights for their national rights, where the Romaniani from Transylva
nia were co-opted. 

So, the majority of the Greek Catolic clergy supported the cultural institutions 
the banks and the publications of the time and were involved in the politica! events 
by rohich the disastrons effects of denationalization and national oppression im
posed by the Austria-Hungary were counteracted, supporteng the fights for poli
tica! rights of the Romanian nation in Ardeal in the 2nd half of the }9th century. 
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